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▣ 다음을 글을 읽고 물음에 답하시오.

현대 국어에서 ‘목적어’는 서술어의 동작이나 작용의 대상이 되는 

문장 성분이다. 목적어는 체언이나 체언 구실을 하는구나 절에 목적

격 조사가 붙어서 실현되는데, 목적격 조사의 변이 형태로는 ‘-을，

-를，-ㄹ’ 이 있다. 여기서 ‘-을’과 ‘-를’은 음운론적 변이 형태이며 

‘-ㄹ’은 ‘-를’의 준말이다. 그런데 체언 뒤에서 실현되는 목적격 조

사가 생략되어 체언 단독으로 목적어로 쓰이는 경우가 있다. 또한 

목적어에 보조사 ‘-은, -도，-만’ 등이 실현되면서 목적격 조사가 

생략될 수도 있고 보조사와 목적격 조사를 함께 실현할 수도 있다.

중세 국어에서 ‘목적어’는 체언 혹은 체언 구실을 하는 구나 절에 

목적격 조사 ‘-/-, -을/-를, -ㄹ’이 붙어서 실현되었다. 양성 모

음으로 끝나는 체언 다음에서는 ‘’로 실현되고 음성 모음으로 끝

나는 체언 다음에서는 ‘-를’로 실현되었다. 다만 중성 모음인 /ㅣ/ 

뒤에서는 ‘-/-를’이 모두 쓰일 수 있었다. 끝 음절의 모음이 양성

이면서 자음으로 끝나는 체언 다음에는 목적격 조사가 ‘-’로 실현

되고 끝 음절의 모음이 음성이면서 자음으로 끝나는 체언 다음에는 

‘-을’로 실현되었다. ‘-, -를’ 대신에 준말인 ‘-ㄹ’이 쓰이기도 하

였다. 그리고 체언에 목적격 조사가 실현되지 않고, 체언 단독으로

나 체언에 보조사가 붙어서 목적어로 쓰이는 경우도 있었다. 그리고 

명사구에 목적격 조사가 붙어서 목적어로 쓰일 수 있으며 명사절에 

목적격 조사가 붙어서 목적어로 쓰일 수 있었다.

1. 윗글을 바탕으로〈보기〉를 이해한 내용으로 적절하지 않은 것

은?

현대 국어의 예 

㉠ 나 아직 밥 안 먹었다.

㉡ 그녀는 철수의 팔을 잡아당겼다，

㉢ 눈이 내려서 진수는 한라산에 오르기를 포기했다.

중세 국어의 예

㉣ 초국(楚國)앳 천자기(天子氣)를 행행(行幸)로 마시

니 (초국에 있는 천자기를 행행으로 막으시니)

㉤ ㅣ 길 아디 몯며셔 그 믈 구부믈 원망호려 원망

(怨望)로다. (배를 타는 것을 알지 못하면서 그 물이 굽

은 것을 원망하려 함이구나.)

① ㉠：‘밥’은 목적격 조사가 생략된 채로 목적어로 쓰였군.

② ㉡ : 체언 구실을 하는 구인 ‘철수의 팔’에 ‘-을’이 붙어서 목적어

로 쓰였군.

③ ㉢ : 체언 구실을 하는 절인 ‘(진수가) 한라산에 오르기’에 ‘-를’

이 붙어서 목적어로 쓰였군.

④ ㉣ : 체언인 ‘천자기’에 목적격 조사 ‘-를’이 붙어서 목적어로 쓰

였군.

⑤ ㉤：명사절인 ‘그 믈 구붐’에 목적격 조사 ‘-ㄹ’이 붙어서 목적어

로 쓰였군.

[19엘리트12회]1)  ⑤  지문에서 ‘-, -를’ 대신에 준말인 ‘-ㄹ’이 쓰이
기도 한다‘라고 되어 있다. 그리고 ‘끝 음절의 모음이 음성이면서 자음으로 
끝나는 체언 다음에는 ‘-을’로 실현된다’고 되어 있다. 따라서 ‘그 물 구붐 
믈’은 ‘그 믈 구붐’ + ‘을’로 분석될 수 있다. ‘-ㄹ’이 아니라 ‘-을’이 붙어서 
목적어가 된 경우이다.  ① 지문에서 체언 뒤에서 실현되는 목적격 조사가 
생략되어 체언 단독으로 목적어로 쓰이는 경우가 있다고 했는데, ‘나 아직 
밥 안 먹었다’에서 ‘밥’은 목적격 조사가 생략된 채로 목적어로 쓰인 경우이
다. ② 지문에서 체언 구실을 하는 구에 목적격 조사가 붙어서 목적어로 쓰

2. 윗글의 내용과 일치하는 것은?

① 중세 국어에서 목적격 조사 ‘-’과 ‘-를’은 항상 다른 음운 환경

에서만 사용되었다. 

② 현대 국어에서 목적격 조사는 중세 국어에 비해 음운 환경에 따

라 여러 가지 형태로 사용되었다.

③ 중세 국어에서는 체언 혹은 체언 구실을 하는 구나 절에 목적격 

조사가 붙어야만 목적어로 쓰일 수 있다.

④ 현대 국어에서 목적어에는 체언 혹은 체언 구실을 하는 구나 절

에 보조사와 목적격 조사를 함께 사용할 수도 있다.

⑤ 현대 국어에서 목적어는 중세 국어와는 달리 체언 혹은 체언 구

실을 하는 구나 절에 목적격 조사가 붙으면 가능하다.

[19엘리트12회]2)  ④  지문의 ‘목적어에 보조사 ‘-은, -도, -만’ 등이 
실현되면서 목적격 조사가 생략될 수도 있고 보조사와 목적격 조사를 함께 
실현할 수도 있다’에서 알 수 있듯이 현대 국어에서의 목적어는 목적격 조사

3. <보기>의 ㉠에 해당하는 것만을 있는 대로 고른 것은? 

두 개의 음운이 합쳐져서 제삼의 음운으로 바뀌는 현상을 음

운의 축약이라 한다. 거센소리되기가 이에 해당하는데，예사소

리 ‘ㄱ, ㄷ, ㅂ, ㅈ’과 ‘ㅎ’이 결합되어 거센소리 ‘ㅋ, ㅌ, ㅍ, ㅊ’

으로 소리 나는 음운 변동이다. 그런데 이 현상은 여러 가지 음

운 환경에 따라 다른 음운 변동보다 먼저 일어나기도 하고 ㉠

나중에 일어나기도 한다.

ⓐ놓고[노코], ⓑ밝히다[발키다], ⓒ흙하고[흐카

고], ⓓ닭한테[다칸테], ⓔ꽂히다[꼬치다]

① ⓐ, ⓑ

② ⓑ, ⓓ

③ ⓒ, ⓓ

④ ⓐ, ⓒ, ⓔ

⑤ ⓑ, ⓓ, ⓔ

[19엘리트12회]3)  ③  ⓒ 흙하고[흐카고]는 자음군 단순화가 거센소리
되기보다 먼저 일어나고 있다. 흙+하고 → 흑+하고 → [흐카고]로 발음한다. 
③ 닭한테[다칸테]는 자음군 단순화가 거센소리되기보다 먼저 일어나고 있

4. <보기>의 ㉠~㉢에 해당하는 단어를 차례대로 나열한 것은?

합성어는 여러 가지 유형으로 나누어진다. 특히 어근 사이의 

의미적인 관계에 따라서 ‘㉠종속 합성어' ‘㉡대등 합성어’ ‘㉢융

합 합성어’로 분류할 수 있다. 앞의 어근이 뒤의 어근에 의미적

으로 종속되어 있는 것은 종속 합성어이고, 두 어근이 의미적으

로 서로 대등하게 결합하는 것은 대등 합성어이다. 또한 두 어

근의 의미와는 다른 새로운 의미를 갖는 것은 융합 합성어이다.

• 비를 피해 처마 밑으로 뛰어갔다.

• 날씨가 험해 배가 앞뒤로 기우뚱거린다.

• 30°C를 오르내리는 무더위가 계속되었다.

• 하늘에서는 겨울비가 부슬부슬 내리고 있었다.

• 우리 민족은 수많은 외침 속에서도 강산을 지켜 냈다.

㉠ ㉡ ㉢

① 앞뒤 뛰어갔다 강산

② 앞뒤 오르내리는 뛰어갔다

③ 겨울비 강산 앞뒤

④ 겨울비 오르내리는 강산

⑤ 뛰어갔다 겨울비 오르내리는

[19엘리트12회]4)  ④  ‘겨울비, 뛰어가다’는 앞의 어근이 뒤의 어근에 
의미적으로 종속되어 있는 종속 합성어이다. ‘앞뒤, 오르내리다’는 두 어근이 
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5. <보기>의 자료를 탐구한 내용으로 적절하지 않은 것은?

〇 탐구 과제

조사는 기능과 의미에 따라서 ‘격조사, 접속 조사，보조사’로 

분류된다. 보조사는 체언，부사，활용 어미，다른 조사 따위에 

붙어서 특별한 의미를 더해 주는 조사이다. 보조사는 격을 표시

하지 않고 자기의 고유한 의미를 더해 준다. 그래서 격 조사와 

달리 보조사는 주격，목적격，부사격 등의 자리에 두루 쓰인다. 

그럼 아래의 문장에서 보조사의 쓰임에 대해 확인해 보자.

〇 자료

㉠ 광수도 연극을 좋아한다.

㉡ 이 과일을 진희만 주어라.

㉢ 심심한데 영화나 보러가자.

㉣ 나는 개와 고양이를 좋아한다.

㉤ 오동나무는 활엽수이고 잣나무는 침엽수이다.

① ㉠의 ‘도’는 주격 조사 자리에 쓰이고 있으며 ‘포함이나 더함’ 의 

의미를 나타내고 있다.

② ㉡의 ‘만’은 부사격 조사 자리에 쓰이고 있으며 ‘배타나 한정’의 

의미를 나타내고 있다.

③ ㉢의 ‘나’는 목적격 조사 자리에 쓰이고 있으며 ‘소극적 선택’의 

의미를 나타내고 있다.

④ ㉣의 ‘와’는 부사격 조사 자리에 쓰이고 있으며 ‘함께’의 의미를 

나타내고 있다.

⑤ ㉤의 ‘는’은 주격 조사 자리에 쓰이고 있으며 ‘대조’의 의미를 나

타내고 있다.

[19엘리트12회]5)  ④  ㉣의 와는 부사격 조사가 아니라 접속 조사로 
‘개’와 ‘고양이’라는 두 단어를 같은 자격으로 이어주는 기능을 하고 있다. 
또한 부사격 조사 자리에 쓰이지 않고 있다.  ① ‘도’ 자리에 주격 조사 
‘가’를 쓰면 자연스럽고, 의미상으로 연극을 좋아하는 사람에 광수가 포함된
다는 점에서 적절하다. ② ‘만’ 자리에 부사격 조사 ‘에게’를 쓰면 자연스럽
고, 의미상으로 다른 사람에게 주지 않고 진희에게 준다는 점에서 배타나 한
정의 의미를 갖는다. ③ ‘나’ 자리에 목적격 조사 ‘틀’을 쓰면 자연스럽고, 의
미상으로 영화를 보고 싶어서 선택한 것이 아니라 ‘심심해서’ 선택한 것이라
는 뜻으로 ‘소극적 선택’의 의미를 나타내고 있다. ⑤ ‘는’ 자리에 주격 조사 
‘가’를 쓰면 자연스럽고, 의미상으로 오동나무와 잣나무가 대조되고 있다.

정답 및 해설

1)  ⑤  지문에서 ‘ ‘-, -를’ 대신에 준말인 ‘-ㄹ’이 쓰이기도 한다‘라고 되
어 있다. 그리고 ‘끝 음절의 모음이 음성이면서 자음으로 끝나는 체언 다음에
는 ‘-을’로 실현된다’고 되어 있다. 따라서 ‘그 물 구붐 믈’은 ‘그 믈 구붐’ + 
‘을’로 분석될 수 있다. ‘-ㄹ’이 아니라 ‘-을’이 붙어서 목적어가 된 경우이다. 
 ① 지문에서 체언 뒤에서 실현되는 목적격 조사가 생략되어 체언 단독으
로 목적어로 쓰이는 경우가 있다고 했는데, ‘나 아직 밥 안 먹었다’에서 ‘밥’
은 목적격 조사가 생략된 채로 목적어로 쓰인 경우이다. ② 지문에서 체언 
구실을 하는 구에 목적격 조사가 붙어서 목적어로 쓰일 수 있다고 했는데, 
‘그녀는 철수의 팔을 잡아당겼다’에서 ‘철수의 팔을’이 이에 해당한다. ③ 지
문에서 체언 구실을 하는 구나 절에 목적격 조사가 붙어서 실현된다고 했는
데, ‘눈이 내려서 진수는 한라산에 오르기를 포기했다’에서, ‘(진수가)한라산에 
오르기’는 체언 구실을 하는 절이라는 점에서 적절하다. ④ 지문에서 중세 국
어에서 ‘목적어’는 체언에 목적격 조사 ‘-/-, -을/-를, -ㄹ’이 붙어서 실현
된다고 했는데, ‘천자기’가 체언이라는 점에서 적절하다.

2)  ④  지문의 ‘목적어에 보조사 ‘-은, -도, -만’ 등이 실현되면서 목적격 조
사가 생략될 수도 있고 보조사와 목적격 조사를 함께 실현할 수도 있다’에서 
알 수 있듯이 현대 국어에서의 목적어는 목적격 조사가 생략되고 보조사만
으로 실현이 가능하며, ‘진수가 그녀만을 사랑한다’와 같이 보조사와 목적 격 
조사를 함께 사용할 수도 있다.  ① ‘다만 중성 모음인 /ㅣ/ 뒤에서는 ‘-
/-를’이 모두 쓰일 수 있다’에서 중성 모음인 /ㅣ/ 뒤에서는，‘-/-를’을 같은 
환경에서 사용할 수 있음을 알 수 있다. ② 현대 국어에서 목적격 조사는 ‘-
을, -를, -ㄹ’이고, 중세 국어에서 목적격 조사는 ‘-/-, -을/-를, -ㄹ’이다. 
중세 국어의 목적격 조사가 현대 국어보다 음운 환경에 따라 여러 가지 형
태로 사용 되었다. ③ 중세 국어에서는 체언 혹은 체언 구실을 하는 구나 절
에 목적격 조사가 붙는 경우 이외에도 체언 단독으로나 체언에 보조사 붙어
서 목적어로 쓰이는 경우도 있었다. ⑤ 현대 국어와 중세 국어의 목적어는 
모두 체언 혹은 체언 구실 을 하는 구나 절에 목적격 조사가 붙으면 가능하
다.

3)  ③  ⓒ 흙하고[흐카고]는 자음군 단순화가 거센소리되기보다 먼저 일어
나고 있다. 흙+하고 → 흑+하고 → [흐카고]로 발음한다. ③ 닭한테[다칸테]는 
자음군 단순화가 거센소리되기보다 먼저 일어나고 있다. 닭+한테 → 닥+한
테 → [다칸테]로 발음한다.  ⓐ 놓고[노코]는 음절의 끝소리 규칙이 일어나
기 전에 거센소리되기가 일어나고 있다. ⓑ 밝히다[발키다]는 자음군 단순화
가 일어나기 전에 거센소리되기가 일어나고 있다. 자음군 단순화가 먼저 일
어났다면 [바키다]로 발음해야 한다. ⓔ 꽂히다[꼬치다]는 음절의 끝소리 규칙
이 일어나기 전에 거센소리되기가 일어나고 있다.

4)  ④  ‘겨울비, 뛰어가다’는 앞의 어근이 뒤의 어근에 의미적으로 종속되
어 있는 종속 합성어이다. ‘앞뒤, 오르내리다’는 두 어근이 의미적으로 서로 
대등하게 결합하는 것은 대등 합성어이다. ‘강산’은 두 어근의 의미와는 다른 
새로운 의미를 갖는 것은 융합 합성어이다. 강산은 ‘나라의 영토’를 의미한다.

5)  ④  ㉣의 와는 부사격 조사가 아니라 접속 조사로 ‘개’와 ‘고양이’라는 
두 단어를 같은 자격으로 이어주는 기능을 하고 있다. 또한 부사격 조사 자
리에 쓰이지 않고 있다.  ① ‘도’ 자리에 주격 조사 ‘가’를 쓰면 자연스럽고, 
의미상으로 연극을 좋아하는 사람에 광수가 포함된다는 점에서 적절하다. ② 
‘만’ 자리에 부사격 조사 ‘에게’를 쓰면 자연스럽고, 의미상으로 다른 사람에
게 주지 않고 진희에게 준다는 점에서 배타나 한정의 의미를 갖는다. ③ ‘나’ 
자리에 목적격 조사 ‘틀’을 쓰면 자연스럽고, 의미상으로 영화를 보고 싶어서 
선택한 것이 아니라 ‘심심해서’ 선택한 것이라는 뜻으로 ‘소극적 선택’의 의미
를 나타내고 있다. ⑤ ‘는’ 자리에 주격 조사 ‘가’를 쓰면 자연스럽고, 의미상
으로 오동나무와 잣나무가 대조되고 있다.

보 기


